Возможности современных ИТ как  инфраструктуры и инструмента эффективного применения и приумножения интеллектуального капитала
Экономика знаний

Современный бизнес все больше перетекает в экономику знаний. Ранее благополучие строилось на сочетании природных, финансовых и трудовых ресурсов. Сейчас нельзя добиться процветания только за счет этого. Сегодня решающий фактор - сам человек и его знания. Успех бизнеса, таким образом, зависит от способности направлять в нужное русло работу умов.

Превосходство в знаниях - это последнее оружие, оставшееся в конкурентной борьбе. Природные ресурсы, рабочая сила и капитал теряют свою значимость.
По мере использования, вы развиваете свои знания, а не амортизируете их подобно материальным ресурсам, более того, знания мобильны, вы можете легко унести их с собой, покидая офис.
В начале были продукты и услуги. Мы производили товары или работали в сфере обслуживания. Сегодня путь к обогащению – это воображаемые операции с деньгами. Уолтер Уристон, бывший председатель Citibank, был прав: информация о деньгах стоит сегодня больше, чем сами деньги. Блумберг построил свой бизнес на очень простой идее: он понял, что предоставляя информацию о рынке ценных бумаг, можно добиться гораздо больше успеха, чем просто торгуя на нем. 

Сегодня даже традиционные товары насыщены и даже перенасыщены интеллектуальной составляющей. Так, около 70% стоимости нового автомобиля приходится на его нематериальную часть. Сила ума доминирует в современных корпорациях. Это их суть. Мы все больше и больше конкурируем на основе своей конкуренции. Такая компания, как Ericsson, - это более, чем на 50% услуги и интеллектуальный труд. У HP и IBM эта цифра приближается к 80-90%.

У Microsoft нет ни большого количества офисов, ни складов, ни станков. В действительности, все, что есть у Microsoft, - это человеческое воображение. Вся работа компании построена на интеллекте ее сотрудников.

Социальный капитал (совместная работа, общие нормы ведения бизнеса и доверие) столь же важен, как капитал физический (заводы, оборудование и технология) и человеческий (интеллект, знания и умения). 
Информация – это золото. Компании тратят миллионы долларов, чтобы получить какую-нибудь информацию о своих клиентах. «Преданные клиенты – это трофеи информационной войны, тот, кто владеет информацией, владеет рынком». Но не только информация о деньгах стоит больше, чем сами деньги. Информация о продуктах, услугах, обо всем, о чем можно только подумать, стоит больше, чем то, о чем эта информация. Но важно не только количество информации, важны также ее современность  и надежность. Помогают ИТ.
Проблема большинства организаций – это не то, что они мало знают, а то, что они не знают, что именно они знают. Знания разбросаны по всей организации, и никому не ведомо, сколько их, как и куда они перемещаются, где они «складируются» и каков на самом деле интеллектуальный потенциал компании. Помогают ИТ.
Для создания организации, которая была бы способна аккумулировать знания и учиться, необходимо увеличить скорость трансформации и транспортации знаний. Начинается этот процесс с того, что знания свободно распространяются в организации. Нужно сместить накопление знаний с уровня индивидуального на уровень групповой, на уровень всей организации. Это звучит просто, но позвольте задать три легких вопроса:

1. Работают ли некоторые из ваших коллег лучше других?
2. Хотели бы вы, чтобы другие работали лучше?
3. Что для этого делается?
Помогают ИТ!
Важно не только распространение знаний между всеми уровнями организации и трансформации компетентов в компетентность, это также преобразование знаний в такие формы, которые позволили бы организации более эффективно их использовать. Подобно химическим веществам знания имеют три состояния: газообразное, жидкое и твердое.  Газ – это то, что у нас в головах. «Жидкими» знания становятся, когда мы обсуждаем их с кем-то. «Твердые» знания – это те, которые воплотились в наших продуктах, процессах и системах. В действительности, автомобиль, ПК, ПО, мороженое, все, что хотите, - это ни больше ни меньше, как «замороженная» креативность. У нас есть идея (газ), мы начинаем ее обсуждать (вода) и создаем новый продукт (твердое тело). Чем тверже знания, тем больше знания можно на них сделать. По мере того, как мы начинаем замораживать изобретательность, мы создаем дополнительные возможности для увеличения экономии на тираже. …. 

Управление знаниями от Нонака и Такеучи

 Несмотря на огромное внимание, которое уделялось изучению бизнес - организаций, практически не было глубоких исследований механизмов и процессов создания в них знания. Создание знания — один из важнейших источников международной конкурентоспособности.
 Авторы разделяют знание на формализованное и неформализованное, что само по себе не является новостью. Главное же здесь — значение, которое они придают неформализованному, т. е. субъективному, знанию, накапливающемуся в головах людей. 

Акценты должны сместиться на работу с неформализованным знанием, не отрицая значение и практической пользы работы со знанием формализованным, все-таки внимание к субъективному, скрытому знанию в наше время крайне недостаточное.  Выявление и использование неформализованного знания позволяют решить множество очень важных задач... дают возможность увидеть организацию не как машину для обработки информации, а как живой организм. В этом контексте понимание, зачем компания существует, в каком направлении она развивается, в каком мире она хочет жить и как этот мир создать, становится важнее, чем обработка объективной информации. В высшей степени субъективные понятия — понимание, предчувствия и догадки — представляют собой составную часть знания. Знание подразумевает не только образы и символы, но и идеалы, духовные ценности и эмоции.

Организационное знание
Нонака и Такеучи описаны четыре вида взаимодействия неформализованного и формализованного знания (социализация, экстернализация, комбинация и интернализация), а также пять условий, благоприятствующих созданию знания (намерение, автономия, встряска и созидательный хаос, избыточность, разнообразие). Вводится понятие модели организации, в которой управление проходит путь «из центра—вверх—вниз», в этой модели в центре событий находятся менеджеры среднего звена. Они, по мнению авторов, являются проводниками идей между оторванными от реальности и выдвигающими порой идеалистические концепции руководителями высшего звена и приземленной, рутинной деятельностью рядовых сотрудников, которые эти концепции должны реализовывать. Авторы описывают новую организационную структуру — гипертекст-организацию.

«Западные компании уделяют слишком много внимания приобретению формализованного знания за счет неформализованного. Западные компании хотят видеть все в формализованном виде — операционные цели, финансовую отдачу. Им нужно научиться понимать ценность того, что остается скрытым, невысказанным и неоднозначным» 

Управление знаниями – теоретические и практические аспекты

Социальный аспект

Внимание к людям в профессиональной среде: не забивать их по самую шляпку в болото рутины, а поддерживать их творческие способности. Надо отметить, что в последнее время «управляющие знанием» придают особое внимание не столько разнообразным поощрениям, сколько созданию атмосферы доверия и уважения в организации.

Технологический аспект

Создание знаний связано со взаимодействием индивидуумов внутри организации и с окружающей средой, и технологии являются здесь не ключевым элементом, а просто одним из возможных инструментов.

Жизнь поворачивают нас, наконец, лицом к людям — творцам и потребителям организационного знания. Мы видим, что никаких готовых решений нет, а есть только особый подход к организации работы людей — создание условий, в которых они не только «создают знание», но и готовы «отдать его» на благо компании, т. е. особой культуры поведения и работы людей в каждой конкретной организации. Не случайно консультанты по управлению знанием утверждают, что в их решениях вопросы технологические занимают около 10–20%, а все остальное — назовем это сухим словом — мероприятия по созданию новой организационной культуры.

Практические технологии:

· Наставничество

· Работа в проектных группах (команде)

· Сообщества и социальные сети

· Сторителлинг

· Постоянное обучение (с и без отрыва от производства, электронное и дистанционное обучение)

Информационные технологии:

· Интранет

· ПО для групповой работы

· Workflow - совместное согласование документов

· Блоги

· Вики

Выводы

· Люди – основной ресурс компании. Он складывается из компетентности персонала и  слаженности действий при работе в команде
· Знания – в головах, а не бумагах. Нужно стремиться от консервации знаний (библиотека) к управлению развитием (мозговой штурм).
· Идеальная корпоративная среда. Создание условий для притока свежих идей (извне и изнутри),  стимулирования инноваций и воспитание командного духа

